

雏鹰展翅 打造中关村创业人才“梦工厂”

前言

人才资源是发展的第一资源,核心竞争力越来越表现为对智力资源和智慧成果的培育、配置、调控能力,表现为对知识人才的拥有、运用和支配能力。

对于全面转型发展的石景山区来说,人才更是推动区域经济转型健康发展的力量之源,对于企业赢得竞争优势起着决定性的作用。我区在“四区”建设的征程中,始终将创新创业人才工作放在战略的高度去考量。

政策为人才开辟“绿色通道”

伴随着中关村国家自主创新示范区建设中关村人才特区的行动,成立已久的石景山区人才工作领导小组,统筹负责全区人才工作的牵头抓总和综合协调。在领导小组框架内,分别成立党政领导人才、专业技术人才、企业经营管理人员、技能人才和社会工作人才5个专题工作小组,加强各类人才的分层服务和分类管理,形成了“1+5”人才工作运行新模式。

围绕人才这一核心,我区编制出台了《石景山区中长期人才发展规划纲要(2010-2020年)》和《石景山区“十二五”时期人才发展规划》,设定“三高两优一特”的战略目标,即人才密度高、人才素质高、人才效能高,人才环境优、人才机制优,成为“首都创意人才特区”。相继出台《关于鼓励海外高层次人才来石景山区创业和工作暂行办法》、《石景山区常青藤高端人才集聚区管理办法》、《石景山人才综合服务港建设方案》等一系列人才政策,形成具有产业特色比较优势的引才政策体系。在北京率先推出《石景山区关于贯彻落实中关村“1+6”系列先行先试改革政策的办法》,从而实现以创意人才特区建设为目标,从人才集聚区打造、项目融资补贴、人才奖励、人才住房、人才培训、人才子女入学等诸多方面形成相互配套、相互衔接的人才发展政策保障体系,增强区域引才引智的核心竞争力和影响力。

2012年我区出台了《“石景山服务”行动计划》,实施了“人才集聚服务工程”,着重开展五个方面的工作。

一是推进石景山区人才综合服务港建设。着力搭建一个由政府引导,市场运营,企业、高校和人才主体三方共同参与的产业人才公共服务平台,引入专业院校和培训机构与企业合作办学,开展人才实训、人才

库建设、人才对接等服务,培养适应企业和社会需要的专业人才,缓解招聘难、培养难、管理难等问题,提升企业精准化引才育才的有效程度,提升基础型、应用型人力资源的开发水平。

二是推进博士后(青年英才)创新实践基地建设。建立中关村石景山园博士后(青年英才)科研项目管理委员会,形成有利于博士后科研工作站和创新实践基地工作创新发展的体制机制,为高层次人才在我区创新创业提供服务。

三是推进常青藤高端人才集聚区建设。建设“常青藤创业园”和“常青藤加速器”,聘请战略性新兴产业领军人物或院士级科学家作为常青藤集聚区顾问,为高端人才创新创业提供介入式管理服务、风险投资服务、战略管理服务,培养一批具备国际竞争力的创新型企业和高端创业企业家。

四是推进中关村高端人才创业大厦建设。依托海基业科技孵化器,搭建动漫游戏产业国际交流与孵化平台,拓展海外招商引智,吸引海外人才。推动中关村高端人才创业大厦建设,通过房租补贴、产业资金支持等方式,形成高端人才、高端项目有效聚集,营造创业氛围浓厚的高端形象。

五是支持企业引进和激励人才。对企业聘用的符合北京市人才引进条件的高级管理人员和专业技术人员,积极协助申请办理人才引进;认真组织高端人才申报中央“千人计划”、北京市“海聚工程”、中关村“企业工程”等,落实北京市有关人才奖励政策;支持企业开展股权和分红激励试点;加快实施人才安居工程,加大人才公租房供给;帮助企业解决引进人才的子女就学、医疗保障等问题。

“雏鹰基地”人才“梧桐树”

为了吸引培育高端领军人才,区域经济转型发展龙头引擎的中关村政府资金引导效应突出。36家首批石景山园,开展了各项人才创业、创业村雏鹰企业吸引了社会资本总投资、孵化器等服务机构的建设。在1.5亿元,总资产规模近15亿,投资区政府的大力支持和直接领导下,包括真格基金(徐小平)、顺为创投山园按照“基金+基地”的模式,奇虎360(周鸿祎)、创新工场(李中关村石景山园雏鹰人才基地,以复、搜狐(张朝阳)、新浪微格(李嵩化创业服务为核心,营造创业大生、阿米巴资本(原金山CFO王东辉)境,形成了可持续发展的全产业链基地也与相关知名投资人紧密基地,社会效益和经济效益突出。招商了大量优秀项目。

“雏鹰基地”为核心,园区与“北京高端人才密集。这共计86家的签新首钢”股权投资基金管理机构和入驻企业共聚集了200多名高端投公司联合创办了“创业公社”创业人士,其中海外归国首次创业人员地,以专业基金管理公司运营、多。从人才分布看,既不乏来自本土金融服务平台支撑、全方位培育的企业专业人士和有过多次创业实创新创业服务模式。

本土创业者,又有来自硅谷的资深雏鹰人才基地位于石景山创新人才以及曾任职著名跨国科技公司内,载体面积3400平米。目前遴选区内精英。海外归国创业人员大部分雏鹰企业首批入驻;另有50家企业入驻斯坦福大学、耶鲁大学、加州大学入驻“创业公社”,年产值近5亿元;利分校、麻省理工、芝加哥大学等步形成了产业特点鲜明、高端创业学校,超过10人具有海外大型企业聚集、核心技术突出、资本支持有经历。石景山雏鹰人才基地已成为高端产业聚集区,拥有以下显著科技创新的青年创业者的摇篮。



入驻人才基地的企业已经超越洋溢着有志青年创新创业的激情



雏鹰基地位于石景山创新平台内

完善服务为“雏鹰”助力

雏鹰人才基地按照“孵化基地+政务平台+组合金融+产业集群+人文环境”的理念,在移动互联网、文化创意、工业设计等重点领域,选择产业链高价值产出节点,每年支持100个创业团队,50个创业企业、20个成长企业发展,打造全产业链孵化器。

在推动产业集群发展方面,基地聚集移动互联网、文化创意领域的雏鹰企业、高端人才企业及其它高科技企业,形成产业特点鲜明、高端人才集聚、核心技术突出、资本支持有力的高端产业集群。一是基地将组织各种活动,线上线下同步,企业互动起来,克服创业孤独症,最大程度地在企业内部之间调配资源,合作共赢;二是基地进一步将众多小企业的产品和核心技术整合起来,形成高质量的解决方案,帮助入驻企业与大型供应商谈判,拿下大订单,快速增长业务。通过集中抱团、集成技术,降低初创企业失败率。同时通过内部企业吸收,实现人才的稳定聚集和数量增长。

在人文环境建设方面,基地将创造愉快、互助、透明、开放的创业软环境,倡导开放、透明、分享、责任的核心创业文化。同时,基地还在努力地为创业团队寻找公寓、子女上学等资源,去除后顾之忧。

在宣传推广方面,在雏鹰人才基地运营初期,考虑到要先练好内功,没有主动进行宣传。初见成效后,园区科委将基地的一些做法报至中关村人才处,人才处以石景山雏鹰基地经验为样本,以中关村人才特区的名义发了一期内参,北京日报、中国青年报拟对雏鹰企业进行跟踪报道。特别是星旋科技作为中关村原创技术代表参加了相关星旋园区推荐或主动申请入驻基地。

面对雏鹰人才基地下一步的发展,工作重心在于调动所有资源和人力,做好孵化服务工作,聚集人气,提高初创企业存活率,帮助企业在好的产业环境下快速成长并实现融资,迅速形成区域标杆创业服务品牌。

在政务平台建设方面,基地一楼就是园区政务大厅和金融超市,企业不出大楼即可全面、高效地享受相关服务。此外,基地也提供了高水平的配套服务设施。

雏鹰人才基地在组合金融服务方面,充分发挥金融支持实体经济发展的作用,例如即将落地的移动互联网基金、融资性担保公司将重点支持基地早期项目成长,国开行给予基地中小企业5亿元政策性贷款授信,盛丰小贷每年拿出500万作为孵化基地公益贷款,中国银行提供了孵化基地定制信用贷款产品,目前有3家企业即将完成审批拿到信用贷款,园区对孵化基地企业贷款提供了贴息政策,光

人才基地孕育园区“创业雏鹰”



办公环境

目前,雏鹰人才基地拥有的核心技术或商业模式已经遥遥领先。86家签约入驻企业拥有专利权165项,著作权200多项,同时还有大量专利已进入实质阶段。入驻企业掌握了大量核心技术,有些项目和产品具有颠覆性意义。

由在日本精密自动化领域工作超过20年的姚其槐领军的星旋世界科技有限公司,拥有25项专利的世界级全球首创星旋式流体马达、发动机、压缩机项目。星旋流体马达相比于传统马达节能30%-50%,可广泛应用于节能改造、汽车引擎、直升机航母发动机,目前已进入实质生产环节;星旋压缩机通过特殊工艺设计将室温空气分解为高温气体和低温气体,同时有效清除PM2.5颗粒,可以广泛应用于大型楼宇、地铁等公共空间,在节能的同时治理雾霾。

由中央财经大学客座教授王晓庆领军的视得清(北京)微电子科技有限公司。

拥有20余项专利,专注于视频及数据传输科技股份有限公司。在美国期间研发电路研发及生产项目。在信号编解码手术导航系统,独创精确电脑控制领域拥有核心知识产权,多项产品已除手术导航系统。拥有多项国际市场竞争巨大竞争力。承担本市应用,填补了国内空白;各项指标处于国指挥系统的平台建设。

由吴昌明等美国留学归国团队组原英特尔高级工程师何江华领军的北京天机数安科技有限公司。拥有国泰力电子有限公司。首创无源、一流的数据泄露防范领域技术开发团队,是中国首个无源无线控制设备项目填补国内空白的四大核心技术:数据、产品共有20多项专利,在工信部内容识别、泄密渠道全面管控、数据操作下,制定了首个无线开关国家级标准、权限分级管控。是当前中国数据泄防范技术的开创者,在云安全、政务安全两位耶鲁博士辍学生创建的云企业管理等具有广泛的应用前景。目前,携自主研发核心技术以及300人民币天使投资于2011年5月回国创

由原库巴网CEO王治全首次创业2012年营业收入1500万,利润1350大补网。是中关村唯一一家自主设计,依托创业团队的页面P2P带宽管理技术品牌、自建B2C网上商城的家居用品展第三代实时互动网络社交平台、网司,获得了多家国际知名投资机构的投资时竞技游戏、视频加速服务三款服务由耶鲁大学博士马峰领军的北京社交平台板块已估值5600万美元。

结语

人才对企业的发展来说,具有基础性、全局性和先导性的作用,是决定企业成败的重要砝码,是企业长久而永葆活力的保证。只有做好人才的开发与管理工作,企业才能做大做强。推而广之,对于一个区域的发展,一个国家的发展,一个民族的发展来说,以高度的历史责任感和宽广的发展眼光来看待人才资源的开发与管理,不断激发人才资源的活力,才是一个地区、一个国家、一个民族能立于不败之地的根本。